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1. Alicia tiene un hijo de dos años, Rodrigo. Como trabaja 8 horas diarias lo deja al cuidado de la niñera. Desde hace un par de semanas Rodrigo presenta enrojecimiento y picazón sobre todo en la zona del cuello y en las áreas de flexión de brazos y piernas, estornuda mucho, tiene abundante mucosidad y a veces parece que le costara respirar. Preocupada Alicia pide franco y lo lleva al pediatra quien observa una notoria rinorrea y broncoconstricción. Sospecha una dermatitis atópica y solicita algunas pruebas de laboratorio dentro de las que se incluye el dosaje de IgE. Además le pregunta a Alicia si ella o su esposo tienen antecedentes de alergia.

Consigna 1.1. ¿Cómo participa esta clase de anticuerpo en el desencadenamiento del cuadro que presenta Rodrigo? OBLIGATORIA
Respuesta

	Lo relaciona al problema
	Los signos que presenta Rodrigo: enrojecimiento y picazón sobre todo en la zona del cuello y en las áreas de flexión de brazos y piernas, los estornudos y las dificultades para respirar, hacen sospechar al médico una posible reacción alérgica.

	La respuesta es correcta 
	En los individuos atópicos se encuentran aumentados los niveles de IgE en sangre. En estos pacientes predomina el fenotipo de LTH2 que, por acción de las citoquinas que producen, inducen a los LB a producir anticuerpos de la clase IgE. Este anticuerpo tiene la capacidad de fijarse a receptores para su fragmento Fc que se encuentran presentes en la membrana de los  mastocitos.

	Justifica
	Los mastocitos poseen receptores de alta afinidad  para el fragmento Fc de la IgE.  Este receptor tiene la particularidad de fijar el anticuerpo en ausencia de antígeno. Cuando el antígeno ingresa por segunda vez al organismo se produce el entrecruzamiento de dos IgE contiguas que desencadena la degranulación del mastocito con la consiguiente liberación de histamina, responsable de ocasionar  los síntomas que presenta Rodrigo. 


Consigna 1.2. ¿Qué grupo farmacológico utilizaría para revertir  la rinorrea y la broncoconstricción que presenta Rodrigo? Justifique la respuesta. OBLIGATORIA.
Respuesta
	Lo relaciona al problema
	Rodrigo presenta un cuadro de rinorrea y bronconstricción que podría deberse a una dermatitis atópica. 

	La respuesta es correcta 
	Se pueden usar fármacos catecolaminérgicos o adrenérgicos. Agonistas alfa y beta adrenérgicos. Ejercen sus acciones farmacológicas sobre adrenoceptores beta 2 músculo liso bronquial, y alfa 1,   del músculo liso de los vasos.

	Justifica
	En el árbol Bronquial produce una poderosa broncodilatación debido a la acción beta 2 que contrarresta la constricción provocada por múltiples causas. A ello se suma la acción descongestiva por su acción alfa 1 produciendo vasoconstricción en la mucosa de las vías respiratorias


2. María Julia tiene cuarenta años y tres meses atrás tuvo una infección bacteriana de las vías aéreas superiores que descuidó en la etapa final del tratamiento. Desde hace dos o tres semanas en muchas oportunidades se siente mareada y en varias ocasiones experimentó profundas sensaciones de vértigo y alteraciones en el equilibrio. Además una amiga le hace notar que últimamente parece que no oyera muy bien. Preocupada consulta a su médico clínico que la deriva a un otorrinolaringólogo que le hace algunas pruebas observando que se tambalea cuando está de pie con los ojos cerrados. Le solicita varios estudios entre ellos una audiometría que revela una disminución auditiva en el oído izquierdo. El médico diagnostica una laberintitis que podría haber sido causada por la infección bacteriana anterior y por este motivo le receta antibióticos cada 8 horas durante una semana y le da una serie de recomendaciones para mejorar su situación durante los episodios.
Consigna 2.1. Describa desde el punto de vista anatómico la zona del oído que está afectada en el cuadro que presenta María Julia. OBLIGATORIA
Respuesta
	Lo relaciona al problema
	María Julia tiene mareos, vértigo y disminución de su capacidad auditiva. Estos síntomas pueden estar relacionados con enfermedades del oído interno. 

	La respuesta es correcta 
	El oído interno se encuentra en el interior del hueso temporal que contiene los órganos auditivos y del equilibrio que están inervados por los filamentos del nervio auditivo. Está separado del oído medio por la ventana oval. Consiste en una serie de canales membranosos alojados en la parte densa del hueso temporal, se divide en: caracol, vestíbulo y tres canales semicirculares (laberinto), que se comunican entre sí y contienen endolinfa (fluido gelatinosos).

	Justifica
	Las enfermedades del oído interno pueden afectar el equilibrio y producir mareos. Las lesiones en los canales semicirculares producen náuseas y pérdida de la capacidad auditiva. Los canales semicirculares y el vestíbulo están relacionados con el sentido del equilibrio. En estos canales hay pelos que detectan los cambios de la posición de la cabeza.
Los tres canales semicirculares se extienden desde el vestíbulo formando ángulo más o menos rectos entre si lo cual permite que los órganos sensoriales registren los movimientos que la cabeza realiza. Sobre las células pilosas del vestíbulo se encuentran unos cristales de carbonato de calcio, que cuando la cabeza está inclina cambian de posición y los pelos que están por abajo responden al cambio de presión. Es posible que quienes padezcan de enfermedades del oído interno no pueda mantenerse de pie con los ojos cerrados sin tambalearse o caerse.


 Consigna 2.2. ¿Qué recomendaciones le haría a María Julia para que sobrelleve
 mejor los episodios de laberintitis? Mencione al menos tres. 
   Respuesta
	Lo relaciona al problema
	María Julia tiene mareos, vértigo y alteraciones del equilibrio, síntomas que pueden estar relacionados con laberintitis. 

	La respuesta es correcta 


	1. Durante los episodios conviene mantenerse quieto y descansar.
2. Reanudar la actividad en forma gradual.
3. Evitar cambios repentinos de posición.
4. No tratar de leer y evitar las luces brillantes. Solicitar ayuda para caminar. 

5. No manejar. 

6. La fisioterapia puede mejorar la situación. 

	Justifica
	Generalmente la laberintitis desaparece al cabo de unas cuantas semanas. Durante los episodios es necesario evitar que empeoren los síntomas y además evitar las posibles consecuencias de los mareos y pérdida de equilibrio como pueden ser lesiones a sí mismo o a terceros. 


3. Clara tiene 8 años y desde hace unos días su mamá nota que tiene un sarpullido en la cara. En primera instancia no fue al médico sino que siguió las indicaciones de una vecina que es famosa en el barrio por los remedios caseros que prepara y además porque el centro asistencial le queda bastante lejos. Como la niña no mejora decide llevarla al médico quien observa lesiones en las mejillas y le explica a la mamá que se trata de picaduras de mosquitos y que el intenso prurito le produjo excoriaciones por el rascado. El médico observa eccemas y sobreinfección bacteriana secundaria con características típicas de impétigo. Le indica a la mamá un tratamiento apropiado para las lesiones secundarias que la niña presenta en las mejillas.

Consigna 3.1. Explique brevemente por qué Clara presenta una sobreinfección bacteriana secundaria como consecuencia de las excoriaciones en la cara por el rascado.

Respuesta

	Lo relaciona al problema
	Clara tiene 8 años, presenta intenso prurito y excoriaciones en las mejillas por el rascado, eccemas, sobreinfección bacteriana secundaria con características típicas de impétigo. 

	La respuesta es correcta
	La alteración de la superficie cutánea por macro y microtraumatismos o lesiones previas, como las excoriaciones que presenta Clara por el rascado,  es el factor más importante en la patogénesis de las lesiones. Los gérmenes que forman parte de la microbiota como así también patógenos transmitidos por otros individuos y entorno, una vez inoculados, producen una lesión por sus propios factores de virulencia, como por ejemplo, los factores de virulencia (toxinas) de los microorganismos que producen impétigo (S. pyogenes y S. aureus).

	Justifica
	Las infecciones en piel son las más frecuentes, debido a su extensión y por constituir la interfase entre el organismo y su entorno. La integridad de esta barrera es la primer línea de defensa contra las infecciones, adquiriendo mayor importancia cuando existe deterioro de los mecanismos de defensa celulares y humorales. Por su vasta irrigación es una ruta de acceso de microorganismos hacia otros órganos y también sitio de diseminación secundaria de infecciones sistémicas


Consigna 3.2. Explique por qué la mamá de Clara actuó de esa manera en la atención del problema de salud de su hija.

Respuesta
	Lo relaciona la problema
	Generalmente las personas que llegan a la consulta médica por un problema de salud han intentado previamente otras soluciones y la mayor parte de ellos nunca llegan a realizar una consulta al sistema de salud, resolviendo el problema por sus propios medios.

La “medicina popular” es un saber de la población mantenido a través del tiempo por medio de la tradición y modificado por el contacto mezcla de grupos étnicos y sociales.

Las barreras de accesibilidad pueden actuar en perjuicio  de la salud pueden ser de varios tipos, en este caso fueron de tipo geográfico y cultural por lo menos.



	La respuesta es correcta
	  La madre conocía sobre medicinas caseras para resolver este problema de salud lo cual retrasó la consulta al centro asistencial.

  La madre no consultó al centro asistencial porque  tuvo su propio concepto de lo que le estaba pasando a su hija y también sus propias herramientas para resolver el problema de salud.

  Los factores socioculturales y económicos pueden representar una barrera de accesibilidad para la resolución del problema.

   La larga distancia al  centro asistencial fue una barrera de accesibilidad geográfica y económica.

	Justifica 
	La forma en que la madre actuó en la atención del problema de su hija es un tipo de respuesta a un problema de salud, tan particular como la propia persona y su historia. La misma pudo haber estado condicionada por:

1) El concepto de salud y enfermedad de la madre y su  familia, afectado por:

a) factores histórico-culturales (creencias, mitos costumbres) 

b) el grado de instrucción 

c) las experiencias previas
d) Las representaciones sociales de salud, es decir el conjunto de conocimientos, saberes, mitos, prejuicios, creencias elaboradas en torno a la salud compartidas por un grupo social y construido a lo largo de su historia
e) La falta de accesibilidad geográfica y económica al centro de salud más cercano     


4. Alberto, su esposa Marta y sus hijos Alejandro y Mónica de 10 y 12 años, respectivamente, fueron de vacaciones a Córdoba y acamparon en un camping municipal a orillas de un lago donde podían practicar actividades recreativas. Luego de una semana de estar en el lugar comenzaron con dolor abdominal, flatulencias y un cuadro  de diarrea líquida y fétida y acudieron a la consulta médica. Durante  ese día y algunos siguientes, otros 30 campistas presentaron un cuadro similar. A todos los pacientes se les realizó análisis bacteriológicos de heces que no revelaron la presencia de patógenos y coproparasitológicos que resultaron positivos. Se detectó Giardia lamblia, un protozoario intestinal, zoonótico y de ciclo biológico directo con eliminación de formas infectantes con las heces.

Consigna 4.1. Indique qué es un ciclo biológico directo y qué significa que Giardia lamblia sea un parásito zoonótico?
	Lo relaciona al problema
	Alberto, su familia y varias personas más que acampan a orillas de un lago presentan un cuadro de diarrea que hace sospechar de una contaminación masiva. Se realizan análisis bacteriológicos y parasitológicos de materia fecal de las personas afectadas y se determina que el agente etiológico es Giardia lamblia, un protozoario zoonótico, de ciclo directo. 

	La respuesta es correcta
	Ciclo biológico directo significa que el parásito necesita un único hospedador y no requiere de la intervención otros hospedadores para completarse. En el caso de Giardia lamblia todo el ciclo de vida se da en el mismo hospedador y además con la eliminación de elementos infectantes con las heces. Esto último, hace posible la autoinfección por el ciclo ano-mano-boca. Que sea una zoonosis significa que Giardia lamblia puede ser transmitida a través de los animales parasitados, es decir, que afecta igualmente al hombre y a los animales.    

	Justifica
	El ciclo biológico de Giardia lamblia hace posible la  transmisión a través de aguas, alimentos o utensilios de cocina,  contaminados con materia fecal de personas o animales parasitados. Es posible la transmisión a través de personas parasitadas, tanto portadoras como enfermas, que contaminan alimentos u objetos que tocan con las manos sucias. 


Consigna 4.2. ¿Qué tipo de estudio epidemiológico haría para analizar la posible asociación entre el cuadro de diarrea y las fuentes de exposición? Justifique  detallando las características del estudio e indicando la medida de asociación adecuada. OBLIGATORIA
Respuesta
	Lo relaciona al problema
	Es importante relacionar la exposición a algún elemento presente en el camping, como el agua corriente, el lago o los baños, y la aparición de diarrea para poder prevenir nuevos eventos.  

	La respuesta es correcta
	El estudio epidemiológico que permitiría poder resolver esta situación es la de realizar un estudio de casos y controles, siendo los casos aquellos que presentan la sintomatología descripta (diarrea) y los controles aquellas personas que han acampado pero que no presentaron sintomatología alguna.

La exposiciones que se deben tener en cuenta son aquellas que podrían transmitir el agente etiológico hallado (Giardia lamblia) y realizar la búsqueda de asociación mediante la realización de la tabla de contingencia de 2x2 y con el calculo del odds ratio.

Odds  =  Nº personas que experimentan el evento 

           Nº personas que no lo experimentan

Llevando el calculo de OR  a la tabla de 2 x 2
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	Justifica 
	En este caso no sería ético realizar un estudio de cohortes ya que el agente es un patógeno reconocido, y la mejor forma de corroborar la asociación entre un factor previo y un evento es con un estudio de casos y controles. El calculo del Odds ratio es el adecuado para este tipo de estudios y no el RR ya que no se puede determinar la incidencia. Un OD mayor a uno implica un número mayor de personas que presentan el evento en el grupo expuesto comparado con el grupo de no expuestos.


Consigna 4.3.  En la situación descripta distinga los síntomas y los signos. Justifique la selección. 

Respuesta:

	Lo relaciona al  problema
	Se utilizarán los siguientes datos del problema para ejemplificar las definiciones de signo y síntoma: dolor abdominal, flatulencia, diarrea

	La respuesta es correcta
	SÍNTOMAS todos los datos de la situación son referidos por el paciente: dolor abdominal, flatulencia, diarrea.

SIGNOS no hay ninguna evidencia detectada por un médico (¿no podría ocurrir que los vómitos y la diarrea hayan persistido y por lo tanto hayan sido observados por algún médico en el hospital?).

	Justifica 
	Se define SÍNTOMA como manifestación clínica de una alteración orgánica o funcional que permite descubrir una enfermedad, producto de una  alteración orgánica o funcional, referida  por el enfermo.

La apreciación y reconocimiento de estas alteraciones por parte del médico se denomina  Señal o signo.  


5. El abuelo de Verónica, Francisco, hace unos meses recibió un golpe muy fuerte en una pierna cuando el colectivo en el que viajaba frenó bruscamente. Verónica que llega a visitarlo, luego de un tiempo fuera de la ciudad, observa que el abuelo tiene una lastimadura de mal aspecto y lo convence de consultar al médico de  cabecera establecido por su Obra Social. El médico observa una lesión ulcerada irregular de 5 cm por 6,5 cm con secreción acuosa y amarillenta. También tiene edema duro, liquenificación, engrosamiento, hiperpigmentación, prurito y descamación alrededor de la úlcera. El médico le da un tratamiento con antibióticos locales y le aconseja además una curación especial. 

Consigna 5. 1. Describa los cambios histológicos de la lesión elemental que padece Francisco. 

Respuesta:

	Lo relaciona al problema


	Por la edad de Francisco y por la evolución y tipo de lesión es posible que se trate de una lesión neoplásica de la piel.

(Carcinoma epidermoide o basocelular).
También podría pensarse en una lesión que no cicatriza por diabetes (hipoperfusión local) lo cual también es compatible con la edad y la evolución de la lesión (hay también una dermatitis pigmentada)

	La respuesta es correcta
	La lesión presenta liquenefacción con escamación y engrosamiento lo cual denota una hiperproliferación de queratinocitos (células del estrato más superior de la epidermis). También hay respuesta inflamatoria que produce el edema y el prurito.

La hiperpigmentación puede estar dada por una proliferación de los melanocitos, células de la capa inferior de la epidermis.

Es frecuente que este tipo de lesiones se ulcere por lo cual puede ser susceptible a ser infectada, lo que produciría la secreción purulenta.
Cuando la lesión se ulcera, se pierde la capa epidémica y por lo tanto la protección, y queda expuesta la dermis.

	Justifica 
	La exposición a ciertos agentes, como por ejemplo la radiación UV del sol, produce alteraciones en el ADN de la células de la epidermis (queratinocitos, melanocitos y células de Langherhans). Hay diversos mecanismos de reparación de estos daños al ADN, pero se produce un efecto “acumulativo”, es decir se van acumulando alteraciones que en algún momento superan las posibilidades de reparación celular. En este momento se puede producir la hiperpoliferación de algún tipo celular (melanocitos, queratinocitos), sumado a que las Células de Langherhans pueden perder su capacidad como células del Sistema Inmunitario. Estas alteraciones pueden conducir a una transformación neoplásica.

En las personas ancianas se pueden desarrollar este tipo de lesiones ya que se manifiestan los efectos acumulativos de las radiaciones, incluso aunque se haya estado expuesto a edades tempranas.


Consigna 5.2.  Nomine y detalle  la curación que recomendaría al paciente.
Respuesta:

	Lo relaciona al problema
	Por la descripción impresiona como una úlcera venosa 

	La respuesta es correcta
	Los pasos de la curación deberían ser: 

Limpieza con  solución salina fisiológica usando la mínima fuerza mecánica para eliminar el detritus y el líquido exudado y finalmente realizar un suave secado tanto del lecho de la úlcera como de la zona periulceral. Luego puede hacerse cura con gasa seca o húmeda y vendaje oclusivo (si no se usa apósitos comerciales)

	Justifica 
	Gasa o cura tradicional: Se colocan directamente sobre la herida, protegen y absorben eficazmente pero se pegan a la herida cuando se secan y tienen que cambiarse con frecuencia. Los cambios de apósito suelen ser dolorosos. Se pueden utilizar solos o con antisépticos y antibacterianos.
Cura Húmeda: Se colocan gasas que se humedecen periódicamente o pueden reemplazarse por apósitos hidrocoloides comerciales impermeables al oxigeno y al agua y que forman un gel con la humedad de la herida favoreciendo la curación.


Consigna 5.3. Explique las razones económicas que tiene en cuenta la Obra Social del abuelo de Verónica para la implementación del médico de cabecera. OBLIGATORIA.
 Respuesta:

	Lo relaciona al problema 
	La obra social del abuelo de Verónica utiliza el mecanismo del médico de cabecera para evitar los gastos asociados a la potencial sobre-prestación por parte de los profesionales de la salud en pacientes que tienen algún tipo de seguro. Esto ocurre cuando los profesionales demandan prestaciones por encima de las necesarias dado que ni el profesional ni el paciente enfrentan los costos totales de las prestaciones demandadas. 

	La respuesta es correcta
	Los pacientes asegurados demandan bienes y servicios para la atención de la salud y son los profesionales de la salud quienes ofrecen dichos bienes y servicios. En la mayoría de los bienes convencionales los demandantes eligen que servicios consumir (vestimenta, alimentos, vivienda, etc.). En la asistencia médico - sanitaria los pacientes no saben qué atención es necesaria y correcta y son los médicos quienes determinan la demanda de sus servicios. Finalmente los oferentes terminan generando la demanda ya que deciden las prestaciones que van a consumir sus pacientes y en el caso de los individuos que tengan un seguro médico y sólo pagan una parte pequeña del costo, los médicos tienen más incentivos a elevar la demanda de prestaciones por encima de lo necesario.

	Justifica 
	Las empresas aseguradoras, obras sociales o medicinas prepagas implementan diferentes herramientas para minimizar este fenómeno: i) auditorias para controlar que las prestaciones médico – sanitarias demandadas por los profesionales de la salud sean necesarias. ii) el sistema de médico de cabecera (médico de familia) para controlar que los asegurados realicen las prestaciones necesarias. La obra social del abuelo de Verónica utiliza el segundo tipo de herramienta.


6. Rosario vive en un barrio del conurbano en una casa precaria en la que no tiene agua potable. Solamente hay una canilla a dos cuadras. Está empleada en un taller textil ubicado bastante lejos de su casa y al igual que sus compañeras no está en blanco y debe cumplir muchas horas de trabajo. Un día se cortó una mano con el filo de una máquina y como en el lugar no tenían un botiquín adecuado, lo único que pudo hacer fue envolverla con un pedazo de tela para detener el sangrado. Cuando llegó a su barrio era muy tarde y se sentía muy cansada para ir a la salita y por otra parte ya no le salía más sangre. Al día siguiente observa que tiene la mano hinchada, enrojecida y que la zona del corte está caliente. Se siente también afiebrada pero concurre igualmente a su trabajo para evitar que la echen. Recién cuando regresa hace una consulta en la salita. 
Consigna 6.1. Describa el proceso que está ocurriendo en la herida de Rosario justificando su importancia fisiológica.
Respuesta:
	Lo relaciona al problema
	Rosario se ha hecho una herida poco profunda en su trabajo. Esta herida rompe la primera barrera de defensa del organismo que es la piel y se desencadena entonces un proceso inflamatorio.

	La respuesta es correcta 
	La zona de la herida de Rosario se encuentra hinchada, enrojecida y caliente. Esto demuestra que se ha desencadenado un proceso inflamatorio. Los cuatro signos típicos de este proceso son: tumor, dolor, calor y rubor. La producción de citoquinas inflamatorias (IL-1, TNF-(, IL-6, IL-8) por muchas células del sistema inmune innato como macrófagos, neutrófilos y mastocitos y la presencia de moléculas generadas por la activación del complemento (C3a, C5a) provocan un incremento en la permeabilidad capilar, que conduce a la salida de líquido de la circulación con el consiguiente edema, que puede comprimir las terminaciones nerviosas y ocasionar dolor.

	Justifica
	Este proceso inflamatorio permite la llegada al sitio de lesión de gran cantidad de células del sistema inmune (neutrófilos y monocitos), es de vital importancia para la generación de una respuesta adaptativa adecuada. Las células de Langerhans, células dendríticas de la piel, son capaces de migrar a los órganos linfoides secundario más cercanos y activar a los LT  para dar inicio a la respuesta adaptativa. El LT no sólo deber reconocer al antígeno a través del su receptor, sino también debe recibir señales coestimulatorias que solo son provistas por células dendríticas activadas en un contexto inflamatorio. Una vez activado un LT puede colaborar con un LB específico para el mismo antígeno que se diferenciará a plasmocito productor de anticuerpos.


Consigna 6.2. Identifique determinantes sociales de la salud que influyan negativamente en la calidad de vida de Rosario. Justifique la respuesta. 

Respuesta:

	Lo relaciona al problema
	En la forma de vida de Rosario hay fuertes determinantes relacionadas con el Estilo de Vida  como vivir en una casa precaria sin agua corriente. Condiciones laborales que no lo protegen en forma adecuada.

	La respuesta es correcta
	Las personas que no cuentan con agua corriente carecen de un elemento realmente imprescindible tanto para beber agua pura como para mantener la higiene personal y de los propios elementos que se usan para cocinar y los propios ambientes de la casa. Aunque la canilla pública esté cerca, y el agua corriente sea de buena calidad, el que no haya agua corriente en la casa produce que no haya agua por ejemplo para el baño y para el tratamiento de las excretas. También el lavado de los elementos con que se hace la comida se ve enormemente dificultado y es previsible que las vajillas no estén adecuadamente higienizadas. Además en el taller textil debería haber un botiquín adecuado para el tipo de trabajo que se realiza allí. 
Si abordamos el problema en relación a los determinantes de las inequidades en salud, la respuesta esperada tiene que ver con las condiciones de distribución del empleo, la riqueza y los bienes a los que puede acceder Rosario, ya no como una elección individual, sino como parte de determinantes macroestructurales.

	Justifica 
	Es difícil pensar como puede haber higienizado Rosario su herida sin un botiquín y sin un elemento tan imprescindible como el agua corriente. La primera higienización profusa con agua y jabón de las heridas es uno de los elementos fundamentales en la prevención de graves enfermedades infecciosas y el no hacerlo adecuadamente condicionará la evolución tórpida de la herida de Rosario.

Justificar como influye el bajo nivel de educación en su Salud y la importancia del trabajo sin adecuadas normas de seguridad.
La justificación tendrá relación con los conceptos de inequidades en salud que vieron en el seminario de determinantes


PAGE  
1

